
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: هندسه دوازدهم فصل اول ) تستی(

تاریخ آزمون:

زمان برگزاری: 30 دقیقه
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اگر  و  دو ماتريس هم‌مرتبه و  و  باشد، آنگاه حاصل  كدام است؟   7ABAB = BBA = A(A + B)۳
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، کدام است؟ اگر  باشد، درایه‌های سطر اول ماتریس    11A =
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اگر  ماتريسی  و وارون‌پذير باشد، حاصل  كدام است؟   18
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  ‌گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم: 1

  : گزینۀ 

  : گزینۀ 

  : گزینۀ 

«،  یک ماتریس  و  یک ماتریس  است، پس جمع آن‌ها امکان‌پذیر نیست. ‌در گزینۀ »

با کمی دقت متوجه می‌شویم سطر سوم،  برابر سطر اول است، بنابراین حاصل این دترمینان همواره صفر است و به  بستگی ندارد.   2

‌

طبق رابطۀ  داریم:    3

 

ماتریس  را تشکیل می‌دهیم:‌   4

‌طبق فرض داریم:

  5

ابتدا ماتریس  را می‌یابیم:‌   6

 ‌

ماتریس  وارون‌پذیر نیست. بنابراین داریم:

 ‌  ‌  ‌  ‌

 ‌  ‌  ‌

  را می‌سازیم:  حال ماتریس  و از روی آن ماتریس 

 ‌

 ‌  ‌ ‌‌‌

با توجه به فرض سؤال داریم:   7
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« درست است. توجه: اگر  باشد حاصل برابر با  است و فقط گزينه‌ي »

ماتریس  را برحسب  به دست می‌آوریم:    8

‌

‌

 

طرفین رابطۀ ماتریسی را در وارون  ضرب می‌کنیم تا ماتریس  به دست آید:   9

  10

در نتیجه ماتریس  بصورت زیر است:

برای به دست آوردن سطراول کافی است سطراول  را در ستون‌های ماتریس  ضرب کنیم:   11

 

 ضرب کنیم: ‌برای به دست آوردن سطر اول  کافی است سطراول  را در ستون‌های ماتریس 

 

  ‌ماتریس  را به دست می‌آوریم: 12

، پس: ‌اگر به همین ترتیب ادامه دهیم، آنگاه 

 مجموع درایه‌ها ‌

‌

طبق تعریف ارائه شده برای ماتریس‌های  و  و  داریم:   13

‌

‌

‌
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  14

تذکر: توانهای یک ماتریس مربعی خاصیت جابهجایی دارند.

توان‌های دوم و سوم ماتریس داده‌شده را به دست می‌آوریم:   15

‌

همان‌طور که می‌بینید  می‌شود، پس:

ضرب ماتریسی را انجام می‌دهیم:   16

  ‌

‌پس:

‌

  17

 ‌  ‌

 ‌  ‌   ‌  ‌ ‌‌

اگر  وارون‌پذیر و  مربعی و هم‌مرتبه با  باشد، رابطۀ  همواره برقرار است، بنابراین:   18

   

ماتریس  را به دست می‌آوریم:‌   19

 

  ‌ماتریس  را می‌سازیم: 20

به همین ترتیب نتیجه می‌شود:

‌

‌پس داریم:

‌
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⎨
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⎣
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⎣
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⎦
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⎢
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⎢
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⎢
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⎥

= I = A = = ۱A۲ −→−
×A

A۳ −→−
×A

A۴ A۲

{
= I ؛ nAn عدد طبیعی زوج
= A؛ nAn عدد طبیعی فرد

+ = A + I = ⇒ = ۶A۹۹ A۱۰۰
⎡

⎣
⎢

۱
۰
۱

۰
۱ + ۱

۰

۱
۰
۱

⎤

⎦
⎥ مجموع درایه‌ها
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11  
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